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Definition. Seien γ : [a, b] → C und γ̃ : [c, d] → C zwei Integrationswege in C.

• Der zu γ entgegengesetzte Integrationsweg ist γ− : [a, b] → C, t 7→ γ(a+ b− t).

• Der aus γ und γ̃ zusammengesetzte Integrationsweg ist

γ ⊕ γ̃ : [a, b+ d− c] → C, t 7→

{
γ(t), falls t ∈ [a, b],

γ̃(t+ c− b), falls t ∈ [b, b+ d− c].

• Für z0, z1 ∈ C ist γ : [0, 1] → C, t 7→ z0 + t(z1 − z0) der Integrationsweg, der die
direkte Verbindung von z0 nach z1 in der komplexen Ebene realisiert. Wir schreiben
auch γ = [z0, z1] und definieren den Polygonzug entlang z0, z1, . . . , zn ∈ C als

[z0, z1, . . . , zn] := [z0, z1]⊕ [z1, z2]⊕ . . .⊕ [zn−1, zn]

Aufgabe 1 (10 Punkte). Berechnen Sie:

(a)
∫
γ

10z6 + 4z2 + 7

z2
dz für ein γ : [a, b] → C mit γ(a) = i, γ(b) = −i und 0 /∈ Spur(γ).

(b)
∫
[1,−1,i,−i,1]

Im(z) dz

Aufgabe 2 (10 Punkte). Seien γ : [a, b] → C und γ̃ : [c, d] → C Integrationswege in
U ⊂ C und f : U → C stetig. Zeigen Sie:

(a)
∫
γ⊕γ̃

f(z) dz =

∫
γ

f(z) dz +
∫
γ̃

f(z) dz

(b)
∫
γ−

f(z) dz = −
∫
γ

f(z) dz

Bitte wenden.



Aufgabe 3 (10 Punkte).

(a) Zeigen Sie, dass z0 + z1 + z2 = 0 ist, wobei z0, z1, z2 die dritten Einheitswurzeln sind.

(b) Zeigen Sie, dass die Summe der fünften Einheitswurzeln ebenfalls 0 ist.

(c) Zeigen Sie, dass die Summe der 2n-ten Einheitswurzeln 0 ist.

Aufgabe 4 (10 Punkte).

(a) Berechnen Sie die folgenden Integrale.

(i) I1 :=

∫
[−1−i,1−i]

z2 dz

(ii) I2 :=

∫
[1−i,1+i]

z2 dz

(iii) I3 :=

∫
[1+i,−1+i]

z2 dz

(iv) I4 :=

∫
[−1+i,−1−i]

z2 dz

(b) Zeigen Sie, dass I1 + I2 + I3 + I4 = 0.


